

ОПЫТ ПРОВЕДЕНИЯ РАБОТ ПО ОБЪЯВЛЕНИЮ И ПРЕОБРАЗОВАНИЮ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

*А.Л. Демидов, Д.С. Воробьев, В.М. Храмов, Е.Е. Давыдик, М.А. Джус,
И.А. Рудаковский, В.В. Сахвон, В.Н. Тихомиров*
БГУ, г. Минск, Республика Беларусь, e-mail: ecoland@bsu.by

Сохранение благоприятной окружающей среды, обеспечивающей необходимые условия для жизни не только нынешних, но и будущих поколений, обеспечение экологической безопасности в соответствии с Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь является жизненно важным интересом республики в экологической сфере [1]. Главная роль в решении указанных проблем отводится сохранению естественных экологических систем, биологического и ландшафтного разнообразия, что достигается путем создания системы особо охраняемых природных территорий (ООПТ).

На 1 января 2015 г. система ООПТ Витебской области включает 286 объектов, в том числе 1 заповедник, 2 национальных парка, 23 заказника республиканского значения (4 биологических, 2 водно-болотных, 11 гидрологических и 6 ландшафтных), 60 заказников местного значения, 76 памятников природы республиканского и 162 – местного значения. Общая площадь особо охраняемых природных территорий Витебской области составляет 366,4 тыс. га, или 9,1% от площади региона, в том числе площадь особо охраняемых природных территорий республиканского значения – 312,4 тыс. га, или 7,8%.

В соответствии со Схемой рационального размещения особо охраняемых территории республиканского значения до 1 января 2025 г. [2] и Схемой рационального размещения особо охраняемых природных территорий местного значения Витебской области на 2014–2023 гг. [3] общая площадь ООПТ региона к 2025 г. составит 394,3 тыс. га, или 9,8%.

Белорусским государственным университетом по заданию Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и Витебского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды в 2016 г. выполнены работы по подготовке представлений об объявлении и преобразовании особо охраняемых природных территорий Витебской области. Подготовлены научные и технико-экономические обоснования по объявлению 1 заказника местного значения, преобразованию 4 заказников местного значения и 2 республиканских заказников, преобразованию 9 памятников природы местного значения.

Исследования включали подготовительный, полевой и камеральный этапы, в течение которых выполнены: анализ фондовых материалов лесоустройства и землеустройства объявляемых и преобразуемых ООПТ,

натурные обследования с определением степени разнообразия растительного и животного мира, выделением типичных и редких природных комплексов, мест обитания диких животных и мест произрастания дикорастущих растений, включенных в Красную книгу Республики Беларусь, оценка социально-экономических условий, экологического состояния природных комплексов и объектов, подготовка обоснования необходимости объявления или преобразования заказников и памятников природы.

В результате обследования объявляемых и преобразуемых особо охраняемых природных территорий было выявлено 197 мест произрастания 38 видов дикорастущих растений и 11 мест обитания 8 видов диких животных, включенных в Красную книгу Республики Беларусь; выделено 41 месторасположение 9 редких и типичных биотопов и 7 месторасположений 3 редких и типичных природных ландшафтов.

Площадь особо охраняемых природных территорий в Витебской области в результате проведения работ по объявлению и преобразованию ООПТ увеличится более, чем на 1100 га, в том числе, площадь заказников республиканского значения – более, чем на 900 га, площадь заказников и памятников природы местного значения – более, чем на 200 га.

Подготовленные представления послужат основой для принятия Постановления Совета Министров Республики Беларусь и Решения местного исполнительного территориального органа об объявлении и преобразовании особо охраняемых природных территорий Витебской области.

Литература

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь до 2030 года [Электронный ресурс]. – Минск, 2015. – Режим доступа: <http://nmo.basnet.by/concept/nac-strategists.php>. – Дата доступа: 25.10.2016.
2. Постановление Совета Министров Республики Беларусь «О развитии системы особо охраняемых природных территорий» от 02.07.2014 г. № 649.
3. Решение Витебского областного Совета депутатов «Об утверждении схемы рационального размещения особо охраняемых природных территорий местного значения Витебской области на 2014–2023 годы» от 18.12.2013 г. № 309.

БИОЛОГИЧЕСКОЕ ЗАГРЯЗНЕНИЕ ПРИРОДНЫХ КОМПЛЕКСОВ ИНВАЗИВНЫМИ ВИДАМИ

Л.М. Мерзвинский

ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

e-mail: leonardm@tut.by

Флора и растительность любой территории всегда находятся в динамичном состоянии и изменяются в соответствии с изменениями природно-климатических условий. Но, в связи с интенсификацией хозяйственной деятельности человека, к естественным процессам флорогенеза добавился